

碧水清波焕生机

——南白石河流域清徐段见闻

6月21日,清徐县东于镇南白石河与九斗退水渠交汇处,流水潺潺。水流不大,但清澈见底。作为汾河二级支流,南白石河这条黄河重要的“毛细血管”,焕发出新的生机。

“黑水沟”的蜕变

除九斗退水渠外,东湖退水渠也与南白石河相连。“看着‘两渠一河’干干净净,我们住在岸上舒心,看着开心。”家住东于村的刘凯,看着过去的“黑水沟”经过一年多的施工建设,已变身为人们怡情休闲的清水河,恍然间有一种“这才是生活”的深切感受。

全长8.1公里的东湖退水渠,已完成清淤和生态治理,上游段河堤两岸绿草茵茵,下游段两岸完成了钢筋混凝土浇筑。“上游段我们采用的是‘土石笼袋+无锈熔接网箱’的生态防护技术。你看到的绿色,便是袋里的草籽冒袋而出形成的生态景观。”清徐县水务局河湖管理中心主任张培亮介绍。上游段主要负担南留营、牛家寨、柴家寨等村庄的农田排退水,以生态恢复为主;下游段靠近工业区,全部由钢筋混凝土浇筑出U形渠。完成治理后,南白石河最大流量可以达到110立方米每秒,防洪能力大幅跃升。

“下一步,‘两渠一河’河岸将全部绿化。”张培亮说。

雨污分流的村庄

去年4月,中央第一生态环境保护督察组曝光了清徐县南白石河水污染问题。市委市政府高度重视,第一时间研究部署督察整改工作,研究制定南白石河污染问题整改方案,截污纳管、清淤疏浚、污水治理等一批工程性、根本性治理项目相继展开。

问题在水里,根子在岸上。由于雨污合流,污水入河、淤泥堆积,加之河水流动性先天不足,久而久之,南白石河成了黑臭水沟。为从根本上解决该河污染问题,清徐县对南白石河流域内大北村、小北村、水屯营村、东于村、东高白村、中高白村、西高白村7个村庄实施雨污分流改造。

中高白村是一个只有900户人家的村庄。而今,村里不仅有了专门的雨水管网,厨房、厕所、洗衣等产生的废水,也全部进入了污水管网。在该村党支部书记、村委会主任牛瑞君看来,雨污分流,为下一步安装水冲式厕所创造了条件。“冬季有‘煤改电’,按一下开关就有了暖气。现在雨污管网也铺到了居民院落,可以说,俺们村里人过上了城里人的生活。”

目前,包括中高白村在内,7个村共计7000户村民的排水,纳入了污水收集管网,每日污水排放量约8000吨。“俺们再也不担心下雨天污水横流啦!”中高白村村民丁喜旺说。

快速推进的污水处理厂

在九斗退水渠入南白石河处,正在建设一大型调蓄池,预计年底建成。“如果上游有污水,将进入调蓄池,再进入退水渠旁的东于污水处理厂处理。”张培亮介绍。

东于污水处理厂5月11日动工,清徐有关部门及施工单位克服土质、空间、气候等不利条件,下雨不停工、停电不停工、夜间不停工,创造了7.9公里千分之一的坡度76座沉井一次贯通,18.5米深坑沉井水下碰口精准入位一次成型,5000多立方米垫层混凝土一次浇筑的辉煌战绩,去年年底便通水运行。工期原定时18个月,实际用时7个多月,实现了项目当年开工、当年建设、当年投运。

“处理厂以接纳7个村的污水为主,还有县城西南部部分市政污水。”厂长匡洪顺介绍,“一期工程已建成投运,日处理污水能力达到1.5万

吨。根据水量增长情况,我们将适时启动二期工程建设,使污水日处理能力提升至3万吨。”目前,该污水处理厂出水中的COD、氨氮、总磷三项达到地表V类水标准,其他指标可达到国家一级A标准。由于污水处理后水质的大幅提升,扩建后的污水处理厂处理出来的中水,将被周边企业回用于工业生产。

南白石河治理效果如何?顺着河边走一走,过往人群的欢声笑语,就是对这条河段治理效果最好的回答。

据市生态环境局统计,今年1月至5月,我市6个地表水国考断面全部达标,并且全部达到优良水体,特别是位于清徐的汾河出境韩武村断面,达到了Ⅲ类水质,较上年同期相比,氨氮同比降低25.5%,总磷同比降低35.5%。

记者 任晓明

并州生态文明建设媒体行

6月21日起新一期消费券开始发放

“12345”热线解答热点问题

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 闫俊宇)6月21日起新一期消费券开始发放,哪些人能领消费券,怎么查看活动内容和领券攻略?抢到消费券不用,可以转赠他人吗?针对消费券类热点问题,6月21日,太原市12345政务服务便民热线答疑解惑。

市民咨询

哪些人能领消费券,怎么查看活动内容和领券攻略?

热线回复

太原市常住人口及在并工作学习、观光旅游人员,注册登录“建行生活”APP后,当前地理位置定位为太原市即可申领使用消费券。申领者打开本人下载的“建行生活”APP弹窗领取或在首页轮播页(晋情消费·悦享生活)查看活动内容和领券攻略。

市民咨询

消费者怎么领取消费券,怎么查看自己是否领到?

热线回复

消费者在“建行生活”APP有弹窗显示后,点击即可领取,或者在首页轮播页点击进入“晋情消费·悦享生活”活动页面,也可在领券中心领取,实名认证注册后在每轮规定时间抢券。获券人员可在建行生活-我的-票券中查看,确认收到消费券后即可在规定期限使用并点击使用查看适用商户。

市民咨询

消费券剩余名额是否会展示?

热线回复

以抢券方式发放的所有政府消费券剩余名额不会展示,具体请以“建行生活”APP实际显示为准。

市民咨询

我很幸运,抢到了多张消费券(第三期),如何抵扣?

热线回复

如果同时有2张以上的券,将先抵扣优惠力度更高的券,但每笔消费只能使用一张票券。每人每天最多可领取四种券,核销四次(不可同笔核销),有效期为当天。还可以享受建行平台上其他日常活动优惠。

市民咨询

消费券抢到后未使用,下期还能用吗?

热线回复

不能,本轮抢到的消费券只能本轮使用。

市民咨询

自己抢到券后不用,可以转赠他人吗?

热线回复

消费券仅限抢券本人通过“建行生活”APP使用,在活动商户中进行一次抵扣,不可拆单、转赠他人、转让他人或兑换现金,更不可以售卖。



社区招聘会“火”了

“请问,咱们便利店招人要什么条件,有年龄限制吗?”“你好,咱们卫生服务站要不要内勤,给不给上保险?”6月20日下午,兰亭御湖城小区湖边小广场上人头攒动,由兰亭御湖城社区组织的招聘会,吸引了众多居民参与。

下午6时许,兰亭御湖城小区湖边小广场,18家企业和店铺的招聘台一字排开,每家台上都摆放着统一的蓝色广告牌,牌上写着各家的简介和招工要求,招聘企业和店铺包括便利店、诊所、蛋糕店、美容店、咨询公司、地产公司等,都是兰亭御湖城社区辖区内的企业和店铺。

此时,暑气未退依然炎热,却挡不住求职者们的热情。

提前在社区微信群和业主群得知消息的居民,迫不及待地跑到小广场应聘。

“我大专毕业,能不能应聘咱们公司?”“咱们给上保险吗,一天工作几个小时,出不出差?”长长的招聘台上,求职者一边擦汗一边询问着最为关心的问题,而招聘者就岗位薪资、工作内容、工作时间等问题进行耐心解答。

不少路人看到这一幕,纷纷前来问询。为了保证社区招聘会的顺利进行,兰亭御湖城社区工作人员现场维持秩序,提醒大家做好防护避免聚集。

兰亭御湖城社区书记蔚鑫告诉记者,辖区内有54家企业,居民有1.5万人。在抓党建促基层治理能力提升专项行动过程中,社区充分发挥党建联建作用,主动助企纾困,帮助居民就业,联系有招工需求的企业和店铺,举行了这次招聘会,并帮其制作了统一的招聘海报。活动开展前,社区将招聘信息发到了社区和小区的居民微信群,方便有求职需求的居民前来应聘,没想到非常受欢迎,今后将继续为居民提供更加贴心的服务。

郭晓华 张丽霞 文/摄

无物业 环境差

社区组织两百余名居民清扫院落

本报讯(记者 韩睿 通讯员 党红芳)6月20日下午,烈日炎炎,太航社区航苑西路97号楼院内,洋溢着热火朝天的劳动氛围。在社区干部、网格员带领下,200多位居民共同清扫楼道、院落,清理杂物、除杂草,小区环境焕然一新。

因无物业管理,太航社区航苑西路97号楼院小区环境十分脏乱差,楼道垃圾杂物胡乱堆放、小区内杂草丛生、垃圾比比皆是。太航社区经过前期线上线下动员宣传,广大居民纷纷响应,一

致同意一起动手彻底整治这里的环境卫生。当天上午,在社区主任王爱花和网格员于永乐、张宇组织和带领下,97号楼老老少少200余人分成五个小组开展卫生大清理工作:一组和二组负责清理单元楼道垃圾杂物,三组负责楼前杂物,四组负责楼后杂草。大家带着扫帚、铲子、抹布、拖把等工具,逐层将楼道内堆积的垃圾全部清理完毕。尽管烈日当空,却挡不住居民的热情。大家挥舞着铁锹、扫帚将垃圾杂物清理出

来,最后装车运走。负责喷洒药物灭鼠灭蟑螂的五组,由于携带的药剂不够,张宇还自掏腰包再次购买,整整一下午,大家分工合作,默契配合,小区环境焕然一新。

看着小区变得整洁美观,居民们开心地说,今后要在社区组织下定期进行清扫,让小区一直这么干净。

太原创卫在行动

